

乐活人生

## 结荚的紫藤



Ruby

提到南通博物苑里的植物,最具明星相的当属濠南别业前的两株百年紫藤。

因为平时居住在上海,我至今还没有看过这两株紫藤盛开的模样。

端午节回通探亲,我去了趟博物苑。虽然眼下并非紫藤开花的季节,不过不要紧,我可以看看其他的植物。

走到“藤东水榭”,这里也有一棵很大的紫藤树。我仰起了头,想象着来年春天它灿若云霞的模样。然后,惊异地看到紫藤树上吊下来很多淡绿色的豆荚。我从不知道紫藤也会结荚。赶紧拍图发给两个植物迷朋友,她们也说不知道。

原来,这是紫藤果,紫藤春天开花,夏季结果实,秋后开始落叶。瞬间,我觉得收获到一份意外之喜。虽然我没有看过博物苑紫藤开花的模样,但我看到了它结荚的模样。

就像人的一生,会经历童年、少年、青年、中年、老年的不同阶段。植物也一样。并非一定要在它们最妍丽的开花时节去观赏,观察它们不同阶段的变化一样有趣、一样有意义。



丁维香

母亲出生在美丽富庶的江南水乡,我的外公是私塾先生,母亲自小耳濡目染,能识字作文,这在她们这一代的女性中是凤毛麟角。

父亲和母亲共同生活几十年,但是母亲似乎一直对父亲都是不太满意的,说父亲不懂感情。

母亲照料了父亲一辈子

## 父母爱情

子,每天早晨起床第一件事,就是烧开水给父亲泡茶;每顿饭都会精心给父亲弄两个下酒菜。好像从来没有听父亲说一声谢,但是我相信这举案齐眉、一饭一粥的爱父亲是懂的,只不过旧式男子不善言表罢了。

父母含辛茹苦地把我们兄妹几个抚养成人,退休后在乡下小镇过着平静的生活。有时回老家看望他们,常常会看到这样的场景,父亲捧着收音机坐在椅子上听,母亲在一旁趴在桌

子上看报纸。在子女的眼里,父母一起变老、相守相伴的情景真的好温馨。

父亲生病的日子里,母亲衣不解带地在父亲床前服侍。父亲走的时候,母亲呼天抢地、悲痛欲绝,让人为之动容。

母亲去世后,跟父亲合葬在一起。父亲和母亲在一起的生活,没有花前月下,也不轰轰烈烈。有风风雨雨、一地鸡毛,更有几十年的陪伴相守,其实这就是爱情。

生活百味

## 由填志愿想到的



姜平

这两天,高考生都在研究填志愿。填志愿说重要,确实重要,似乎决定一辈子。说不重要,也别太当一回事。

即使上了名校,这光环工作后也许就管用一两年。

名校出身、高学历是好,只是用人单位更怕遇到眼高手低的“妈妈宝”。如适应社会的智商、情商缺失,用人单位很为之操心的,光环保鲜期也许短到只有一两个月。

就业后好学肯做事,善于赢得众人口碑,才是王道。

我感觉,作为家长更应去培养孩子谦恭、务实、好学的习惯,不必为目前短暂的状况而傲娇或揪心。

## 重读《人生》



张超

又是一年高考发榜,又一次翻开路遥的小说《人生》。

手上有小说单行本,也有kindle电子书,但我偏要找出当年小说第一次发表的旧杂志,这样的阅读才有感觉。也曾是高考落榜生,一样的文学梦想,也差一点当了代课教师,每一次阅读都泪眼潸然。

今年,《人生》被改编成连续剧《人生之路》,无数人都在其中看到了自己的人生。但我没有看这部电视剧,因为14万字的中篇小说被稀释成40多集的电视剧,我怕影响了对小说原著的美好印象。

面对困难,在被命运狠狠地敲了一锤之后,高加林也曾痛苦,但他只能选择向前。面对诱惑,高加林也曾迷失,他选择跟随诱惑,去走那看似更容易的路,但最后付出了更大的代价。

人生之中,不管选择什么,你都有路可走,也必须走下去。悲欢成不了别人的故事,只能自己慢慢品味。各种各样的选择里,不能说哪一种更好、哪一种不好,这要看人是怎么活的,每种选择都是一种人生,不管我们选择了什么,都必须为这种选择努力,甚至要用一生去为之买单。

掩卷沉思,如果人生还有选择的机会,我想我应该等自己的灵魂,让它也发出自己的声音。

## 路遇有“缘”人



简单的快乐

早上下班路上,看到一对老人手牵手在人行道上散步。老伴老伴,老来相伴,手牵着手,再加上老人T恤背后那个醒目的“缘”字,瞬间感动了我。

## 风雨无阻



龙水

进入梅雨季节后,大雨连绵,每天早上我在上班的途中,总被眼前这样的一道风景所吸引。小河对岸一片翠绿的韭菜田里,有五六名上了年纪、头戴草帽、身披雨衣的老人正冒着倾盆大雨收

割韭菜。这群老人都是本地人,年龄最大的已经80岁了。这么大的雨在野外干活,连年轻人也望而却步。这群老人为何这么拼呢?

原来,山东籍彭某夫妇在当地承包农田,种植韭菜。每年春天起,韭菜开始收割,青壮力找不到,一群老人自告奋勇,受雇于彭某。韭菜一般在早上收割,装车后运往收购地点,

每天风雨无阻。因此,尽管大雨滂沱,但收割韭菜却是雷打不动。割韭菜每个小时的报酬是9元,有时干一两个小时,有时干几个小时,虽说报酬不高,但每个老人就像上班一样准时准点出现在韭菜田里。用他们的话来说,人家在这儿种地也不容易,既然我们应承了,就要讲究诚信、善始善终。

## 期终考试当天的早餐



小狮子巴图鲁

端午节假期结束后返校的第二天,就是小咖他们的期终考试。八年级下的期终考试,老师家长都很重视,三天假期,作业比平时多了好几倍,于是连带着我们全家这个端午假期都过得兵荒马乱的。当然,兵荒马乱的是我和他爸,他自己倒

是挺淡定,该吃吃,该喝喝,还忙里偷闲和同学约着打了几场球。

考试当天早上,我比平时早起了一刻钟,打开冰箱准备早餐时,看见有盒端午节时发的定胜糕,就取出一块装盘,想着让他吃一块,“定胜定胜,考试定胜!”吃块定胜糕,讨个好口彩。

结果吃早餐时,他埋头吃三明治喝酸奶,对那块我特意摆在他面前的定

胜糕视而不见。我只得提醒他:“吃块定胜糕吧,吃了考试定胜!”他这才注意到那块定胜糕,用很不可思议的眼神看看我,有点发愣,过了好一会儿才反应过来,哈哈大笑,说:“我吃饱了,实在吃不下了,我看一眼吧,就跟吃过一样!”

听着他无所顾忌的笑声,我也忍不住笑了,只不过我这是自嘲的笑。唉,也不知道从什么时候开始,我变得如此看重考试,在乎成绩,以致我唯心到认为一块定胜糕能给今天的考试带来好运,取得好成绩。